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РАЗ МАЎ ЛЯЦЬ,
але не абя цаць ні чо га ліш ня га і не пад ман ваць

Учо ра Прэ зі дэнт Аляк сандр Лу ка шэн ка су стрэў ся са Стар шы нёй 
Па ла ты прад стаў ні коў На цы я наль на га схо ду Ула дзі мі рам Анд-
рэй чан кам, па ве дам ляе прэс-служ ба кі раў ні ка дзяр жа вы. Пад час 
су стрэ чы Прэ зі дэнт пра ін фар ма ва ны аб вы ні ках сё май се сіі Па-
ла ты прад стаў ні коў, выніках яе між на род най дзей нас ці, пла нах 
на най блі жэй шы час. Прэ зі дэнт аца ніў дзей насць бе ла рус ка га 
пар ла мен та як «спа кой ную, ці хую, без гвал ту, без кры ку пра цу, 
на ства рэн не».

На сё май се сіі дэ пу та тамі бы ло пры ня та ра шэн не аб пры зна чэн ні да ты 
прэ зі дэнц кіх вы ба раў, да дзе ны старт вы бар чай кам па ніі. У су вя зі з гэ тым 
кі раў нік дзяр жа вы за клі каў дэ пу та таў у час вы бар чай кам па ніі ак ты ві за ваць 
ра бо ту ў акру гах, у тым лі ку ў част цы ўза е ма дзе ян ня з мяс цо вай ула дай па 
вы ра шэн ні праб лем жыц це за бес пя чэн ня на сель ніц тва. Пар ла мен та ры ям 
не аб ход на пад клю чыц ца да прэ зі дэнц кіх вы ба раў «у пла не та го, каб да-
нес ці да лю дзей і рас тлу ма чыць ім най больш скла да ныя мо ман ты гэ тай 
сі ту а цыі ў кра і не і ма ю чай ад быц ца кам па ніі». Кі раў нік дзяр жа вы вы ка заў 
пе ра ка на насць, што пад час вы ба раў не аб ход на па збя гаць па пу ліз му, не 
абя ца ю чы лю дзям ні чо га ліш ня га, не пад ман ва ю чы іх.

Аляк сандр Лу ка шэн ка вы ка заў дум ку, што ў гэ ты пе ры яд бу дзе ня ма ла 
«роз ных вы па даў у ад рас дзяр жа вы, у тым лі ку і на ша га гра мад ства». «Дэ-
пу та ты — лю дзі да свед ча ныя, гэ та па лі тыч на ак тыў ныя лю дзі; не аб ход на, 
каб яны рас тлу мач ва лі сва ім вы бар шчы кам тыя ці ін шыя скла да ныя мо ман-
ты або пра па но вы на шых апа не нтаў», — лі чыць кі раў нік дзяр жа вы.

«У прэ зі дэнц кія вы ба ры ўсе вель мі шмат абя ца юць, але вы кон ваць да-
вя дзец ца та му, хто бу дзе вы бра ны, — пра доў жыў ён. — Я ўпэў не ны, што 
на ват ка лі бу дзе вы бра ны ін шы ча ла век, пра ца ваць бу дуць лю дзі, якія ця пер 
пра цу юць. Яны ж з не ба не зва ляц ца — спе цы я ліс ты і дзярж слу жа чыя. Гэ та 
вель мі скла да ны пра цэс — пад рых та ваць дзяр жаў на га слу жа ча га, та го ж 
чы ноў ні ка. Та му мно гія за ста нуц ца пра ца ваць, на ват ка лі прый дзе да ўла ды 
хтось ці ін шы, і мо жа на ват апа зі цый ны».

Прэ зі дэнт пад крэс ліў, што бе ла ру сы не з тых лю дзей, якіх мож на пад ма-
нуць пе рад вы бар ны мі абя цан ня мі. «Ужо тут, як у на ро дзе ка жуць, лок шы ну 
на ву шы не на ве сіш, але, тым не менш, спра ба ваць бу дуць. І дэ пу тат па ві нен 
быць тым ча ла ве кам, які па ві нен збе раг чы на ша гра мад ства ад за ліш ніх 
на дзей на тое, што іх нех та аза ло ціць. У све це час ня прос ты. І прос та так 
ні чо га не ро біц ца, — ад зна чыў Аляк сандр Лу ка шэн ка. — Свет ста но віц ца 
ўсё больш скла да ным, і нам у гэ тым скла да ным све це не так прос та адап-
та вац ца і пры ста са вац ца. Але гэ та на ша праб ле ма — праб ле ма ўла ды, і 
мы адап ту ем ся. Дэ пу та ты па він ны да па маг чы з рас тлу ма чэн ня мі тых ці 
ін шых па зі цый на ша му на сель ніц тву».

«Дэ пу тат — гэ та ча ла век, які ка рыс та ец ца да ве рам на сель ніц тва, і трэ ба 
з людзь мі раз маў ляць. Не трэ ба ім ні чо га ліш ня га абя цаць і не трэ ба пад ман-
ваць лю дзей. Мы гэ та га па він ны не да пус ціць», — рэ зю ма ваў Прэ зі дэнт.

НАШ СЭР ВІС НЫ ЦЭНТР 
У АФ РЫ ЦЫ

Ства рыць та кую ма гут ную струк ту ру па аб слу гоў ван ні бе ла рус кай 
тэх ні кі пра па на ваў Прэ зі дэнт Бе ла ру сі Аляк сандр Лу ка шэн ка, па-
ве да мі лі ў прэс-служ бе бе ла рус ка га лі да ра.

Аляк сандр Лу ка шэн ка па вы ні ках су стрэ чы з ві цэ-прэ зі дэн там Зім баб вэ 
Эмер са нам Мнан гаг ва пра па на ваў пад рых та ваць да рож ную кар ту раз віц ця 
двух ба ко вых ад но сін, а так са ма пра пра ца ваць пы тан не ства рэн ня ма гут-
на га сэр віс на га цэнт ра па аб слу гоў ван ні тэх ні кі — адзі на га для бе ла рус кіх 
прад пры ем стваў.

Мес цам раз мя шчэн ня та ко га цэнт ра мо жа стаць Зім баб вэ, пра ца ваць 
ён бу дзе на не каль кі кра ін рэ гі ё на. Акра мя та го, кі раў нік дзяр жа вы пра па-
на ваў ар га ні за ваць у Бе ла ру сі на ву чан не для спе цы я ліс таў з Зім баб вэ, якія 
бу дуць пра ца ваць на тэх ні цы, што па стаў ля ец ца ту ды.

КА ЛІ СКАР ДЗІЦ ЦА 
СТА ЛА ПРЫ ВЫЧ КАЙ...

З пра фе сій ных скарж ні каў пач нуць спа га няць 
рас хо ды за вы езд на мес ца зва ро ту

Гэ та пра ду гле джа на за ко нам «Аб уня сен ні змен і да паў нен няў у 
За кон Рэс пуб лі кі Бе ла русь «Аб зва ро тах гра ма дзян і юры дыч ных 
асоб», які пад пі саў кі раў нік дзяр жа вы Аляк сандр Лу ка шэн ка, па-
ве да мі лі ў прэс-служ бе бе ла рус ка га лі да ра.

Кан крэ ты за ва на сфе ра дзе ян ня за ко на «Аб зва ро тах гра ма дзян і юры-
дыч ных асоб». Так, ця пер яго дзе ян не не бу дзе рас паў сюдж вац ца на зва-
ро ты, якія вы ні ка юць з ад но сін па між ра бот ні кам і най маль ні кам.

Зме не ны па ды хо ды да вы лі чэн ня тэр мі наў пры раз гля дзе зва ро таў. У 
пры ват нас ці, ход тэр мі наў бу дзе па чы нац ца не з дня рэ гіст ра цыі зва ро ту, а 
з дня, на ступ на га за ім. Акра мя та го, пя ці дзён ны тэр мін, на пра ця гу яко га 
ар га ні за цыі па він ны пры няць ра шэн не па па сту піў шых да іх зва ро тах, што 
не ад но сяц ца да іх кам пе тэн цыі, бу дзе вы лі чац ца ў ра бо чых днях.

У да ку мен це за ма ца ва ны пра вы ар га ні за цый і ін ды ві ду аль ных прад-
пры маль ні каў, якія раз гля да юць зва ро ты, да поў не ны пе ра лік пад стаў для 
ад мо вы гра ма дзя нам у аса біс тым пры ёме. Так, да гэ тых пад стаў ад не се ны 
зва ро ты ў не ўста ноў ле ныя дні і га дзі ны, а так са ма па пы тан нях, што не 
ад но сяц ца да кам пе тэн цыі ар га ні за цыі.

Акра мя та го, удак лад не ны па ра дак раз гля ду элект рон ных зва ро таў. 
На прык лад, за ма ца ва ны аба вя зак прад стаў ні коў за яў ні каў пры кла даць 
ко піі да ку мен таў, што па цвяр джа юць іх паў на моц твы. Пра ду гле джа на 
маг чы масць спы нен ня пе ра піс кі з за яў ні ка мі, якія на кі роў ва юць паў тор-
ныя зва ро ты ў ад ну і тую ж ар га ні за цыю, да кам пе тэн цыі якой іх раз гляд 
па сут нас ці на ад но сіц ца.

За кон удак лад няе рас хо ды, якія мо гуць быць спаг на ны з за яў ні каў у 
вы пад ку сіс тэ ма тыч на га на кі ра ван ня не аб грун та ва ных скар гаў. Да іх ад-
не се ны су мы, што пад ля га юць вы пла це экс пер там, паш то выя рас хо ды і 
рас хо ды, звя за ныя з вы ез дам на мес ца раз гля ду зва ро ту.

Эка на міксЭка на мікс  ��

Ба дай, чы та чы, да лё кія ад біз не су і вя лі кай эка но-
мі кі, на ўрад ці за ці ка ві лі ся б на ві ной пра тое, што ў 
Ві цеб ску ад бы ло ся па ся джэн не Са ве та па раз віц ці 
прад пры маль ніц тва. Маў ляў, пры еха лі дзе ла выя 
лю дзі, за ка вай па гу та ры лі «пра сваё». Але ж хай 
і аб мяр коў ва лі ся на са мрэч «вуз кія тэ мы», яны, як 
той ка заў, «на вы ха дзе» ты чац ца кож на га. Як, на-
прык лад, у лі ку ін ша га мож на зра біць тан ней шы мі 
та ва ры? Ці «све цяць» пра цоў ныя мес цы з доб рым 
за роб кам? А як па чат коў цам у біз не се мож на да-
во лі хут ка за ра біць вя лі кія гро шы?

Пе рад па ся джэн нем чле ны Са ве та па раз віц ці прад-
пры маль ніц тва на ве да лі прад пры ем ствы, якія па спя хо-
ва пра цу юць, экс пар ту юць пра дук цыю. У пры ват нас-
ці, «Віт буд тэх маш», «Па лі мер кан струк цыя», абут ко вы 
брэнд «Мар ка». Да рэ чы, пры клад на кож ная трэ цяя па ра 
абут ку ў кра і не вы раб ля ец ца на ад най мен ным хол дын-
гу, у скла дзе яко га 6 прад пры ем стваў. Бе ла рус кая гар-
бар на-абут ко вая кам па нія «Мар ка» бу дуе ла гіс тыч ны 
цэнтр. Ён бу дзе за бяс печ ваць сы ра ві най усіх вы твор цаў. 
Як вы нік гэ та мо жа паў плы ваць на зні жэн не са бе кош ту 
пра дук цыі.

— Кож нае з гэ тых прад пры ем стваў з'яў ля ец ца доб-
рым пры кла дам для ін шых. Яны пра цу юць па спя хо ва, 
дэ ман стру юць, што сён ня, у ня прос ты час, мож на вы-
раб ляць якас ную пра дук цыю, за па тра ба ва ную і ў ін шых 
кра і нах. А гэ та маг чы ма пры вы ка ры стан ні су час ных 
тэх на ло гій, сіс тэ мах кі ра ван ня вы твор час ці, — ска заў 
стар шы ня Са ве та па раз віц ці прад пры маль ніц тва 
Пётр ПРА КА ПО ВІЧ. Ён ад зна чыў, што трэ ба «пад ста-
віць пля чо» ў маг чы мым ства рэн ні хол дын гаў на ба зе 
пер шых двух са зга да ных вы шэй прад пры ем стваў. Каб, 
як «Мар ка», яны яд на лі вы твор цаў, ства ра лі но выя пра-
цоў ныя мес цы.

Пад час па ся джэн ня бур ную дыс ку сію вы клі ка ла пы-
тан не аб маг чы мас цях фар мі ра ван ня і раз віц ця ў на шай 
кра і не пра мыс ло вых клас та раў.

— У клас та ры са ма стой ныя юры дыч на фір мы і 
прад пры маль ні кі ўза е ма дзей ні ча юць па між са бой 
на да га вор най асно ве. У ад роз нен не ад звы чай ных 
парт нё раў па біз не се, яны пра цу юць у «звяз цы» для 
ства рэн ня ней кай пра дук цыі і не толь кі. Клас тар дае 
маг чы масць фір мам змен шыць вы дат кі. На прык лад, 
на мар ке тын га вае да сле да ван не, пра вя дзен не кар-
па ра тыў ных се мі на раў. Мож на па ско рыць вы ву чэн не 
дзе ла во га во пы ту, — рас па вя дае Дзміт рый Круп скі, 
на чаль нік упраў лен ня на ву кі і іна ва цый най па лі ты кі 
Мі ніс тэр ства эка но мі кі.

Па вод ле яго слоў, ужо ёсць «пер шая лас таў ка» — бе-
ла рус кі клас тар, у якім аб' яд на на ка ля 70 ар га ні за цый, 
фір маў. Ся род іх тыя, што пра цу юць у сфе ры вы со кіх 
тэх на ло гій, а так са ма на ву ко выя ар га ні за цыі і ўста но вы 
аду ка цыі. Яны вы раз на па зі цы я ну юць свае агуль ныя 
ін та рэ сы...

— Цал кам ахоп ле ны клас та ры за цы яй дац кая, фін-
ская, нар веж ская і швед ская пра мыс ло вас ці. У вы ні ку 
Фін лян дыя зай мае вя ду чыя мес цы ў су свет ных рэй-
тын гах кан ку рэн та здоль нас ці, — пра цяг вае прад стаў нік 
мі ніс тэр ства.

У Фін лян дыі ме ней за 1% су свет ных ляс ных рэ сур-
саў, а яна за бяс печ вае 10% экс пар ту пра дук цыі пе ра-
пра цоў кі драў ні ны, 25% — па пе ры. У Кі таі іс ну юць ка ля 
60 асаб лі вых зон-клас та раў, на якіх пра цу юць ка ля 30 
ты сяч фір маў. У шта це апош ніх ка ля 3,5 міль ё на ча ла-
век. Уз ро вень про да жу пра дук цыі — ка ля 200 міль яр даў 
до ла раў за год.

Удзель ні каў па ся джэн ня ці ка ві лі маг чы мыя дзяр жаў-
ныя прэ фе рэн цыі. У Фран цыі, Шат лан дыі клас тар ныя 
струк ту ры атрым лі ва юць па зы кі, суб сі дыі. У Шве цыі 
вы лу ча юць мэ та выя да та цыі на на ву ко ва-да след чыя 
рас пра цоў кі. У Ра сіі так са ма аказ ва ец ца пад трым ка: вы-
да юць па зы кі, у тым лі ку бес пра цэнт ныя і бяз вы плат ныя, 
зні жа юць та ры фы на ка му наль ныя па слу гі, стра ху юць 
кант рак ты... У Бе ла ру сі па куль пра пра цоў ва юц ца маг-
чы мыя ва ры ян ты.

У клас та раў ёсць і не да хо пы. На прык лад, буй ныя 
фір мы ры зы ку юць «вы га да ваць са бе кан ку рэн таў». Але 
вы гад больш, і ад па вед на ўжо ёсць за ці каў ле насць. На-
прык лад, кі раў нік хол дын га «Мар ка» Мі ка лай Мар ты наў 
ад зна чыў, што ў Бе ла ру сі вы раб ля ец ца, мяк ка ка жу чы, 
не да стат ко вая для ай чын ных вы твор цаў коль касць па-
дэ шваў, ак се су а раў для абут ку. Та му куп ля юць за мя-
жой. А бы лі б ана ла гіч ныя ай чын ныя пра па но вы, ча му 
б і не куп ляць якас ную пра дук цыю па ра зум най ца не? 
Дзяр жаў ную пад трым ку вы твор цы мо гуць атры маць у 
рам ках пра гра мы ім парт аза мя шчэн ня. А по тым «Мар ка» 
і не толь кі, маг чы ма, і «ўвой дуць» з са мы мі да стой ны мі 
ў клас тар ныя ад но сі ны.

Ці пры жы вуц ца апош нія, па ка жа час. Тыя ж хол дын гі, 
ка лі па ча лі іх ства раць, вы клі ка лі ня ма ла скеп ты цыз му. Але 
во пыт іх пра цы да ка заў, што яны эфек тыў ныя. Дня мі ста-
ла вя до ма пра ра шэн не аб ства рэн ні хол дын га па вы ра бе 
ал ка голь най пра дук цыі. Не вы клю ча ец ца, што і бе ла рус кія 
клас та ры так са ма па цвер дзяць пра ва на жыц цё...

Аляк сандр ПУК ШАН СКІ. 
pukshanskі@zvіazda.by
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ХОЛ ДЫН ГІ ЁСЦЬ. 
КЛАС ТА РЫ БУ ДУЦЬ?

Плю сы і мі ну сы пра цы ў «звяз цы»

ТЭН ДЭН ЦЫЯ 
ЗА ХА ВА ЛА СЯ

Сак ра тар ЦВК за ўва жыў, што на 
пра ця гу ўсёй гіс то рыі прэ зі дэнц кіх 
вы ба раў у на шай кра і не за хоў ва ец ца 
ад на і тая ж тэн дэн цыя: прэ тэн дуе 
знач на больш лю дзей, чым по тым 
трап ляе ў спі сы кан ды да таў.

— На ўдзел у пер шых прэ зі дэнц-
кіх вы ба рах у 1994 го дзе спяр ша 
прэ тэн да ваў 21 ча ла век, а ў бю ле-
тэнь тра пі лі шэсць. У 2001 го дзе з 26 
прэ тэн дэн таў бы лі за рэ гіст ра ва ны 
ча ты ры, а ка лі Ся мён До маш зняў ся, 
за ста ло ся тры. У 2006 го дзе стар та-
ва лі 14 ча ла век, у бю ле тэнь тра пі лі 
ча ты ры. У 2010 го дзе з 17 за яў ле ных 
бы ло за рэ гіст ра ва на 10 іні цы я тыў-
ных груп, і ўсе яны са бра лі не менш 
за 100 ты сяч под пі саў, та му бы ло 
за рэ гіст ра ва на 10 кан ды да таў, — на-
га даў жур на ліс там сак ра тар ЦВК.

Пад час ця пе раш няй вы бар чай 
кам па ніі на мер удзель ні чаць ме ла 
боль шая коль касць прэ тэн дэн таў, 
чым бы ло раз гле джа на за яў аб рэ-
гіст ра цыі іні цы я тыў ных груп. Не ка-
то рыя да ку мен таў на ват не па да лі. 
Ра зам з тым пра за рэ гіст ра ва ныя 
гру пы Мі ка лай Ла за вік ска заў: «Ду-
маю, у боль шас ці з іх ёсць рэ аль ныя 
шан цы са браць не аб ход ныя 100 ты-
сяч под пі саў для рэ гіст ра цыі кан ды-
да таў у прэ зі дэн ты».

ЗБОР ПОД ПІ САЎ — 
З 23 ЛІ ПЕ НЯ

У аў то рак, 21 лі пе ня, ужо ўсе за-
рэ гіст ра ва ныя іні цы я тыў ныя гру пы 
атры ма юць па свед чан ні, але збі раць 
под пі сы мож на толь кі з чац вяр га — 
23 лі пе ня.

— Кож ны гра ма дзя нін, да яко га 
бу дуць звяр тац ца збор шчы кі под пі-
саў, па ві нен ве даць, што ў чле наў 
іні цы я тыў най гру пы ў аба вяз ко вым 
па рад ку па він на быць па свед чан не, 
вы да дзе нае Цэнт раль най вы бар-
чай ка мі сі яй, з пя чат кай і под пі сам 
стар шы ні ка мі сіі. У верх няй част цы 
пад піс но га ліс та па він на быць па-
зна ча на, за ка го збі ра юц ца под пі-

сы. Нель га збі раць под пі сы без гэ-
тай умо вы, — звяр тае ўва гу Мі ка-
лай Ла за вік. — Ве даю вы па дак, ка лі 
збі ра лі под пі сы быц цам бы су праць 
бу даў ніц тва ней ка га аб' ек та, а на-
са мрэч — за кан ды да та ў дэ пу та ты 
пар ла мен та. Гэ та не да пу шчаль на. 
Акра мя та го, у пад піс ным ліс це па-
він ны быць ука за ны проз ві шча, імя і 
імя па баць ку збор шчы ка под пі саў.

Сак ра тар ЦВК так са ма на га даў, 
што звест кі пра гра ма дзя ні на, які ста-
віць свой под піс, мо гуць быць за поў-
не ныя чле на мі іні цы я тыў най гру пы 
(ру ка піс ным спо са бам і не алоў кам), 
але да та і под піс па він ны быць на пі са-
ны ру кой са мо га вы бар шчы ка.

Воль га МЯДЗ ВЕ ДЗЕ ВА.
medvedeva@zviazda.by
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